

# 7车企产品上目录 新能源车展开集团攻势

新能源汽车已越来越清晰地成为了中国汽车工业的奋斗目标之一,这是从最近国家发改委公布的汽车目录中透出的信息。

在国家发改委日前发布的第164批生产企业及产品目录中,第一次大规模出现了新能源汽车的身影,一共7款车,其中包括一汽集团混合动力轿车、上海通用别克混合动力轿车、上海大众帕萨特燃料电池轿车、北汽福田燃料电池混合动力城市客车、一汽混合动力城市客车、重庆长安的混合动力客车和东风汽车混合动力电动城市客车。

业内人士认为,这意味着中国在新能源汽车领域尤其是混合动力方面已经做好了产业化前的准备。

据本报记者调查,目前国内已具备市场准入的新能源汽车已有10多款,在此之前,国家已批准的新能源汽车有一汽丰田生产的混合动力轿车普锐斯、长安汽车生产的混合动力轿车杰勋、奇瑞混合动力A5,以及东风汽车生产的混合动力公交车等。来自自主品牌和合资企业的比例为4:1。

一个残酷的现实是,合资企业的新能源汽车在中国“起了个大早,赶了个晚集”,落了个“叫好不叫座”的尴尬境地。最早一款进入中国市场销售的国产新能源汽车是一汽丰田生产的普锐斯,因价格昂贵,三年来只销售了3000多辆。这无疑为中国自己的新能源汽车赶超计划留出了空间。

◎本报记者 宣璐

## 从跟随到领先

也许,中国自主品牌轿车离实现“三分天下有其一”的目标已为时不远。据中国汽车工业协会统计,2007年,自主品牌轿车累计销量达到124.22万辆,占轿车销售总量的26%。

而在新能源汽车这一新战场上,也印证着这一趋势。

在上月底刚刚闭幕的北京车展上,跨国汽车巨头纷纷带来了其最新的新能源技术开发成果。同时,一个值得注意的现象是,几乎所有主要的自主品牌厂商也都对外展示了最新开发的新能

力轿车。他们推出了大量自主研发的新能

力汽车,并将陆续进入国内市场。

这一现状暗合了一个重要的事实:由于国内对新能源汽车产业的跟踪和研究几乎与国外厂商同时起步,双方在这个领域的差距并不算太大。并且由于自主品牌厂家的研发费用和成本相对较低,这些新能源汽车的市场售价也会相应较低,具有一定的价格优势,将有助于这些新能源汽车较快地被市场接受。

东风电动汽车股份有限公司副总杨守武向本报记者介绍,今年的5月21日,他们将向北京奥组委提交500台纯电动小巴和15台混合动力客车。这500余台东风纯电动小巴场地车已实现零排放,将成为2008北京奥运会唯一电动场馆用车。而这次获得国家发改委“准生证”的混合动力客车,采取油电混合,减少温室气体排放30%,降低燃油消耗20%至30%。未来将实行按订单生产。

杨守武称,东风混合动力客车和轿车已完成产品定型。目前,混合动力客车

取得了三个国家公告产品,轿车正在进行认证实验,研发进度和水平处于国内领先地位,并拥有完全自主知识产权。截至目前,已经获得来自武汉市以及湖北省的数百张混合动力客车的订单。

另外,一汽奔腾轿车市场部经理王海向记者介绍,这次一汽获批的混合动力轿车是奔腾第一款自主品牌混合动力车型B70HEV,不仅是国内第一款采用强混合动力方式的自主品牌车型,也是迄今自主品牌中最先进的混合动力车型。

通用董事长瓦格纳曾表示,难料哪条新能源路线将胜出。我们应该从全方位来进行研发工作。没有人能预见未来哪个技术会真正胜出。我们有不同的解决方案,对于未来我们只能拭目以待。”

4月1日,国务院公布《2008年工作要点》指出,2008年将着力突破新能源汽车、高速轨道交通等一批重大关键技术。但是,新能源汽车要普及到中国的消费者,还需要做两方面的努力:一方面需要汽车厂商降低成本、改良系统;另一方面需要政府出台优惠政策。例如,美国国内收入局IRS对购买通过认证的混合动力车实施优惠措施。一款1.5升排量的传统轿车,按照目前国内的车市行情价格不会超过15万元,而丰田1.5L普锐斯的价格却近30万元;同样使用93号汽油,一辆传统家用汽车行驶15万公里需要花费的燃油费用约为7.3万元,而一辆混合动力汽车15万公里需要花费的燃油费用约为3.24万元。尽管在燃油费用上节省了4万元左右,但混合动力车比传统车购车的成本却贵了近15万元。

## 公司看点

# 销售模式变革将公布 南北大众并网计划显现曙光



◎本报记者 宣璐

国一季度的销量在全球排名第一,并且已经不止一次成为全球第一。

资料显示,大众已经高调制定了长期目标:2008年大众在中国的销量将突破100万辆,2015年将剑指丰田,力争问鼎全球冠军的位置。

日前,大众汽车集团发布公告称,新车销售和营业利润取得显著增长,其中销售收入同比增长1.4%,达到270亿欧元;营业利润收入达13亿元,同比增长21%。

大众汽车集团(中国)执行副总裁苏伟铭告诉本报记者,大众在中

国一季度的销量在全球排名第一,并且已经不止一次成为全球第一。

资料显示,大众已经高调制定了长期目标:2008年大众在中国的销量将突破100万辆,2015年将剑指丰田,力争问鼎全球冠军的位置。

日前,大众汽车集团发布公告称,新车销售和营业利润取得显著增长,其中销售收入同比增长1.4%,达到270亿欧元;营业利润收入达13亿元,同比增长21%。

大众汽车集团(中国)执行副总裁苏伟铭告诉本报记者,大众在中

国一季度的销量在全球排名第一,并且已经不止一次成为全球第一。

资料显示,大众已经高调制定了长期目标:2008年大众在中国的销量将突破100万辆,2015年将剑指丰田,力争问鼎全球冠军的位置。

日前,大众汽车集团发布公告称,新车销售和营业利润取得显著增长,其中销售收入同比增长1.4%,达到270亿欧元;营业利润收入达13亿元,同比增长21%。

大众汽车集团(中国)执行副总裁苏伟铭告诉本报记者,大众在中



## 从支持到落实

目前,新能源汽车发展还存

在几方面问题:一是消费者不愿

意承担这种新产品的高昂价格,

因此企业难以将产品大量销售

出去;二是有的产品需要社会使

用环境,如电动汽车的充电站、

燃气汽车的充气站等等;三是政

府的政策扶持。

对于大多数中国汽车企业

来说,一开始就得到了政府的支

持。但最关键的问题是企业能

否把这些政策支持转化为自己

的竞争优势。如果以往的支持没

有达到相应的效果,那么,新能

源的政策支持再多,也不会起到

作用。

2007年12月18日,国家发

改委发布了《产业结构调整指导

目录(2007年本)》,新能源汽车

正式进入发改委的鼓励产业目

录,其中包括了混合动力汽车等

在内的新能源汽车。国家将从消

费环节、生产环节、税收政策、优

惠政策、审批等各方面对这些产

业给予扶持。

国内车企都已投入巨资研发

替代能源车型,并且做好了两手

甚至多手准备。如,东风集团欲走

高、中、低档相结合的混合动力汽

车研发路线;一汽集团则借助政

府课题,承担“解放牌混合动力城

市客车研究开发”专项;上汽集团

把力量集中在混合动力轿车和客

车研发上,并同时开始小批量生

产燃料电池轿车;奇瑞则专注研

究混合动力汽车、纯电动汽车和

灵活燃料汽车;长安的杰勋混

合动力车HEV则已正式下线,是国

内第一款在整车、动力总成和混

合动力系统三个方面自主一体化

设计的量产车型。

去年9月初,科技部部长万

钢表示,中国政府将在今后3年

内投入100亿元人民币支持新

能源及节能减排技术开发。中国

政府支持私人开发的积极性,同

时保证开发技术能传播应用,为

社会服务。

中国机械工业联合会表示,

我国对清洁能源汽车的研发能

力已由弱变强,国内自主研制的

纯电动、混合动力和燃料电池3类

新能源汽车整车产品已相继问世,

其中燃料电池汽车技术水平

居世界前列,混合动力和纯电动

客车实现了规模示范,纯电动汽车

实现批量出口,已初步形成国

IV排放水平发动机的自主开发能

力,已有百余种燃气汽车整车车

型进入国家机动车新产品公告。

燃气汽车在全国70多个城市得

到示范应用,市场规模达到30多

万辆,每年可替代燃油300万吨。

而此次发改委发布的汽车公

告是《新能源汽车生产准入管

理规则》去年11月1日实施

以来,新能源汽车的首次集中上

榜,再次表明汽车行业已经

走到了产业转型的临界点。

## ■车坛资讯

### “奇瑞造”克莱斯勒汽车年内亮相

自去年7月4日签约后,备受关注的奇瑞与克莱斯勒合作项目近期取得突破性进展。昨日,奇瑞与克莱斯勒协议生产的第一款小车A1,已结束海外的道路与碰撞试验,下半年将有望与克莱斯勒达成最终协议,悬挂克莱斯勒的品牌LOGO进入海外市场。

奇瑞汽车董事长尹同耀表示,这次合作完全不同于以往的“代工”模式。作为第一款进入发达市场的车型,A1由奇瑞设计和制造,依托克莱斯勒的销售网络销售。奇瑞在合作谈判中掌控了主动权。

### 印度塔塔集团在华寻找零部件合作伙伴

印度塔塔集团中国区总工程师林新华日前出席一业界研讨会时表示,希望能与东风等国内汽车公司在汽车零部件等领域深入开展合作。

林新华表示,目前塔塔集团与中国企业的合作还停留在汽车零部件采购业务上,而湖北有望成为该集团在中国中部地区唯一的采购中心。据了解,自5月起,塔塔旗下的汽车零部件制造子公司将在南京开始运转,并向上海通用汽车公司和长安福特马自达汽车有限公司供应塑料内饰件,如通风孔、排气管部件和车厢通风格栅,同时还供应通用汽车欧洲公司。

### 上汽集团英国生产计划浮出水面

随着上南百日整合完成,上汽在英国的研发公司也开始与英国长桥的工厂进行整合,而上汽集团对原英国罗孚长桥工厂未来5年的生产计划,也逐渐浮出水面。据上汽相关负责人透露,上汽将在该厂投产4款车型:名爵TF跑车、一款大型轿车和另外两款与荣威550同平台生产的车型。据了解,上述4款车型将在长桥工厂本地化生产,而非通过从中国进口散件组装。据悉,目前名爵TF跑车已经着手在英国本土上市,并计划在今年8月份投产,但其他3款车型的生产时间还没有最终确定。根据与伯明翰方面签署的协议,长桥基地的厂房租期为33年。

### 雷诺在华召回梅甘娜问题车

因涉嫌在召回问题上采取“双重标准”,雷诺遭遇车企首个风险警示,专家呼吁建立强制性召回制度。

2006年10月开始,雷诺汽车宣布在欧洲召回梅甘娜问题车。然而,历时一年多之后,该公司却迟迟不向中国国家质检总局主动说明缺陷情况。日前,国家质检总局首次就此发布风险警示。迫于压力,雷诺公司出面声称,已经在近期作出了在中国市场召回的决定。

## ■车市观察

### NANO何以缺席北京车展

◎本报记者 宣璐

全球最廉价小车NANO缺席本届北京车展,这是汽车业近日最令人遗憾的新闻之一。

之前关于本次车展最引人关注的焦点之一就是,印度最有实力的汽车企业——塔塔汽车将会携带着全球最便宜的轿车NANO首次亮相中国车展。作为全球最便宜的车型,其起步价格折算成人民币只需1.8万元。

NANO凭借震撼性的低价,成为近两年来各大国际车展的最大亮点。缺席北京车展并非说明印度塔塔对中国市场毫无企图,毕竟谁也不可忽略一个比印度还要庞大的消费市场。

业内人士表示,中国汽车消费者已经越来越理性。虽然目前中国市场在售的微车价格高出NANO一倍甚至更多,但中国消费者对动力性能、配置、质量、品牌口碑形象、价格等的要求是完全掺杂在一起的。而NANO除了超低价格外,其他方面都无法与以上要求相匹配,因此,即使来到中国市场,NANO也会水土不服。

据知情人士向本报记者透露,印度塔塔原本对NANO寄予了“一石二鸟”之厚望,一方面,希望在印度国内取代当地普遍使用的摩托车而成为最大化的代步工具;另一方面,则希望同时进军中国市场,改变印度汽车业现状。

据了解,NANO这款车车身使用了大量的塑料,最高时速95km。为了节约成本,设计师尽量让它精简,但车内又有足够的空间。从表面上看,NANO和一般的汽车没有区别,只是仪表盘较为简单,不会有空调、助力转向、安全气囊、ABS等,甚至只有驾驶席一侧才装有后视镜。目前这款车的年产量为25万辆。

当前世界汽车工业第三极中的最大竞争者当推中国和印度。对印度“国民车”——塔塔NANO的出现,曾有观点认为它将成为中国经济型车的克星。但是,很显然,中国的自主品牌们对此观点并不买账。

奇瑞汽车销售公司总经理李峰对本报记者表示,奇瑞从来没有把NANO当作竞争对手,奇瑞也造不出像NANO这种标准的车。奇瑞一直坚持要做中国的“国民车”,有两点考虑:一是“国民车”诞生于本国,二是适合本国消费的品牌。像NANO这样的国际型品牌想做“国民车”,也需要具备上述条件才可以。

另外,中国自主品牌比亚迪的相关人士向记者表示,在中国,汽车已逐步进入理性消费时代,在家用微轿这个细分市场,消费者不仅看重其经济性,更主要的是在时尚靓丽的外观设计、安全耐用的品质性能和舒适的驾乘体验。中国厂商也在努力制造消费者最需要的车,而不是最便宜的车,这点与印度的汽车环境还是有所区别。

记者:新宝来首发,听说不是面向南方的客户?您负责销售,对中国市场有怎样的认识?